

大爱无疆 医者仁心 谢谢你们用心守护第二故乡人们的健康

记者 项颖 见习记者 张改铭 实习生 彭丽明 胡叶

在我市医生群体中,有为数不多的一群人,他们不是“土生土长”的本地人,因人才引进等原因进入了瑞安的医生团队,他们用真诚和仁心赢得了他乡人们的信任和赞许,甚至与曾经的患者成为朋友,兢兢业业地守护着第二故乡人民的健康。



一双有力的手,一颗认真的心

蒲青凡:“病人的信任是对我最大的支持”

患者相信我,以生命相托,我唯有尽心尽力。采访中,蒲青凡一直将这句话挂在嘴边。

五十岁的蒲青凡是市人民医院普外一科副主任,来自四川,1999年通过人才引进进入市人民医院普通外科。刚来时最担心语言障碍,没想到我爱人半年就学会了方言。而同样在瑞待了15年的蒲青凡虽听得懂瑞安话,却依然不太会讲。

2012年3月,一个疑难病症闯入了蒲青凡的视野:一位37岁的男性患者患了罕见的腹膜后纤维瘤病,生命岌岌可危。

患者腹腔肿块巨大,如同一个6公斤重的大西瓜,这种病在此之前我只遇到过一例。蒲青凡说,肿块与周围血管相连,术中容易发生致命性的大血管破裂,手术难度相当大。

当时曾建议病人转到上海治疗,但他执意不肯,一定要我操刀。这份信任承载着生命的重量,蒲青凡不敢怠慢。他与其他科的几位医生花了一个多星期时间为患者量身定制手术预案,并在同年3月23日,耗时10多个小时成功攻下了巨大腹膜后纤维瘤联合多脏器切除手术。

两周后,患者痊愈出院,并从此认定了蒲青凡。此后,不管他身边的亲朋好友得了什么病,他都带来找我,感觉我能治百病似的。蒲青凡笑着说。

据粗略统计,蒲青凡平均每周开展10台手术,短则1小时,长则10多个小时,每台手术他都尽心尽责。蒲青凡始终坚信:病人的信任是对我工作最大的支持,我没有怠慢的理由!

抓住病患心理“做文章”

王玉斌:心理治疗不亚于放疗,给予病人关怀很重要

2005年9月,市人民医院肿瘤综合治疗中心成立,此时,一批肿瘤科领域专业人才被引进到瑞安,来自安徽的王玉斌就是其中一员。

王玉斌今年44岁,是市人民医院肿瘤综合治疗中心放疗科副主任,拥有14年的放疗临床经验。一谈起肿瘤,许多人面容失色,更别提是患者。如何让治疗获得最大的疗效,王玉斌颇有心得,心理治疗很重要,其实借助各种仪器及相关检测,很多医生的水平相差无几,但沟通、心理安慰的差别却更能看出医生水平的高低。

通常来说,我跟病人总是把病情说轻一点,把疗效说好一些,跟家属则是相反,必须实事求是。王玉斌的鼓励让患者放松了心情,反过来促进了疗效。

王玉斌曾接待过一位22岁的女患者,她的脑和脊

髓内都相继发现肿瘤。她曾在温州、杭州和上海求医治疗,病情不见好转反而愈发恶化,头痛恶心呕吐,最后根本无法站立。

被送到急诊科时,女孩情况已十分危急。即便如此,王玉斌仍坚持医治,这么年轻的生命没有理由放弃!

在接下来的1个多月里,王玉斌一边监测放疗的效果,一边安慰、鼓励女孩和她的家属。他告诉病人,只要病情不加重,就说明治疗有效果。三个星期后女孩能下床站立,随着症状逐渐减轻,她的家属也越来越有信心。

这女孩出院那会儿还一直在病房内宣传我的医术,为我提升人气。讲到这儿,王玉斌笑了:做医生最开心的事就是看到病人痊愈。

从医患情到朋友情

陈建望:是真诚给我带来了好人缘

你怎么会在这?

我又来瑞安了,特地过来看看你。

这是市中医院外科主任陈建望和一位建筑工人的对话。陈建望说,他们的缘分始自6年前,只要对方来瑞安,总会第一时间到医院看望他。

8年前陈建望接到市中医院的邀请,从文成拖家带口来到瑞安,协助市中医院提高外科的总体医疗水平。说来惭愧,8年了我还是说一口蹩脚的瑞安话,只要一开口人家就知道我不是本地的。

来瑞两年后的一天,他接诊了一名建筑工人。该工人当时是飞云江三桥建设的施工人员,意外地从吊车上摔了下来,头破血流。

陈建望接手后,为了避免病人失血过多,立即实施手术缝合伤口。经过精心诊治,病人很快痊愈,还到处推销陈建望,把他当成了工友们的御用医生。

飞云江三桥竣工后,他返家前还专程跑了趟医院,把施工单位送的三桥纪念品转赠给我,真是太意外了!回忆往昔,陈建望仍感动不已。他说,医患友谊是最难能可贵的,也是做医生最开心的一件事。

目前,和陈建望结识最久的病友已经长达七八年,比如塘下、飞云等地的很多村民都拿他当自己人看待,平时身体不舒服都会向他电话咨询,家人亲戚生病会来医院找他。甚至一些仅有过一面之缘的病人都能清楚地认得他,看到他送医疗下乡总会热情地打招呼。

瑞安人民都很淳朴,只要你真心相待,他们都会记得你的好。陈建望如此解释自己的好人缘。

从不认可到充满信任

管霞飞:付出就有回报

近日,管霞飞一直奔波在上海与瑞安之间,记者的这次采访约了一个多星期,终于在本周一中午12时30分,在市中医院11楼的住院部见到了她,尽管是午休时间,她依然在办公室忙碌着。

2002年深秋,管霞飞离开丽水工作的医院,作为人才引进的一员来到市中医院就职。多年来她始终工作在临床第一线,踏踏实实地一步一个脚印,从一名普通的中级医师成长为内科主任医师。

管霞飞,衢州人,1974年出生于丽水。刚来瑞安时,她对方言一窍不通。记得第一次坐诊,病人发现我语言不通,直呼竟然是个外地医生,满脸的不信任,只差当场换医生了,那次门诊是在另一名医生的逐句翻译下才艰难地完成。管霞飞感慨地回忆道。

自从那次之后,她专门请人闭关修炼瑞安方言,用了半个月时间硬是把这硬骨头给基本啃了下来。因为看诊准、态度好,她慢慢获得了大家的认可。

未搬入安阳新院前,中医院ICU(重症加强护理病房)尚未成型,所谓的ICU就是一张简易抢救床,

全院只有管霞飞一人会操作呼吸机。

记得有一天,一位七八岁的大爷患了慢性阻塞性肺气肿,在ICU靠呼吸机躺了三天两夜,管霞飞像亲人一般在一旁看护了三天两夜,大爷的病情得到了缓解。

此后,管霞飞的模样就刻进了大爷的心里。每当戴着白口罩、身着白大褂的她远远走来,大爷就会两眼发亮,露出开心的表情。

你要知道带着口罩很难辨认的,我每次一看到大爷感激的眼神,再多的疲惫都一扫而空,病人的信任是对医生最大的安慰。满满的正能量让管霞飞的脸上挂满笑容。

随着看诊量越来越多,她的名气也越来越大。努力就有机会,付出就有回报。在瑞安工作8年多了,能被当地患者信任,我真的很开心!管霞飞真诚地说。如今,她已经成为浙江省中西医结合学会心血管专业委员会委员,被公认为我市医疗系统心血管学科的领头羊。

记者手记

在采访的几天中,记者也接触到了几位医生日常工作,如果用一形容词形容这份工作,除了忙还是忙。这种忙不仅体现在体力上,还有脑力和心力。一位医生的一句话让记者印象深刻:十几年来,我亏欠家人的太多,别人都可以举家外出度假,而我却不敢踏出温州境外,因为我的病人们随时需要我!

近几年,医患关系屡屡被负面信息滋扰,医生这一职业背后的奉献与牺牲往往被人们所忽视,而我市新居民医生们用自己的妙手仁心和我市的新居民医生们用自己的妙手仁心和兢兢业业的工作态度获得了患者们的一致肯定,希望所有的医生都能向这几位新居民医生学习,通过更多的良性互动,让医患关系更加和谐。